

Сталинская ПРИБУГА

ГАЗЕТА ТИСУЛЬСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) и РАЙСПОЛКОМА

Год издания 5-й

24

МАРТА
1939 г.

№ 16 (316)

21 марта, вечером закончил свою работу XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Резолюция XVIII Съезда ВКП(б) по отчетному докладу тов. СТАЛИНА о работе ЦК ВКП(б)

(ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

Заслушав и обсудив отчетный доклад товарища Сталина о работе ЦК ВКП(б), XVIII Съезд ВКП(б) постановляет:

1. Одобрить политическую линию и практическую работу ЦК ВКП(б).
2. Одобрить отчетный доклад товарища Сталина и предложить всем парторганизациям руководствоваться в своей работе положениями и задачами, выдвинутыми в докладе товарища Сталина.

Резолюция XVIII Съезда ВКП(б) по отчету Центральной ревизионной комиссии

(ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

Отчет Центральной ревизионной комиссии утвердить.

Резолюция XVIII Съезда ВКП(б) по отчетному докладу т. МАНУИЛЬСКОГО о работе делегации ВКП(б) в ИКИИ

(ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

Заслушав и обсудив отчет делегации ВКП(б) в Коминтерне, XVIII Съезд ВКП(б) одобряет политическую линию и практическую работу делегации ВКП(б) в Коминтерне.

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

14 марта, вечернее заседание

(Утреннее заседание 14 марта см. в № 15 от 19 марта с. г.)

Вечернее заседание Съезда 14 марта открывается в 18 час. 10 мин. под председательством тов. Щербакова.

Слово для доклада о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР предоставляется тов. В. М. Молотову. Съезд встречает тов. Молотова бурной, восторженной овацией. Зал стоя приветствует верного, испытанного соратника товарища Сталина. Овация длится несколько минут. Со всех концов зала несутся возгласы приветствий в честь товарищей Сталина и Молотова.

15 марта, утреннее заседание

На утреннем заседании Съезда начались прения по докладу тов. Молотова о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР.

Открывая заседание, председательствующий тов. Щербаков представил первое слово тов. Пальцеву (Московская область). Затем выступили тт. Бойцов (Калининская область), Корниец (Украинская ССР), Цапанин, Вознесенский (Госплан СССР), Шагимарданов (Башкирская АССР), Первухин (народный комиссар электростанций и электропромышленности СССР), Николаева (ВЦСПС).

С огромным удовлетворением отмечают делегаты Съезда величественные итоги второй пятилетки и перспективы третьего пятилетнего плана. Выражая мысли и чувства всего советского народа, делегаты обсуждают новый план великих работ, с исчерпывающей глубиной и ясностью изложенный в докладе главы советского правительства тов. Молотова.

Тепло встречает Съезд выступление тов. Папанина. Благодаря освоению Северного морского пути, — говорит тов. Папанин, — расстояние между западом и востоком сократилось в два раза. Советские люди опрокинули старое представление о недоступности Арктики.

Советский Союз обладает самыми мощными в мире ледокольными флотом. Построены такие мощные ледоколы, как «Носир», «Сталин», «Вячеслав Молотов», «Лазарь

Доклад тов. Молотова продолжался до 22 часов. Заключительные слова тов. Молотова вызывают новый взрыв оваций. В зале долгие минуты не смолкают приветствия в честь организатора и вдохновителя наших побед товарища Сталина, в честь Ленинско-Сталинского Центрального Комитета.

Съезд приветствовал делегации рабочих, работниц, колхозников и советской интеллигенции Москвы и Московской области, Ленинграда и Ленинградской области.

Каганович. Когда прикажет страна, — заканчивает свою речь т. Папанин, — эти легионы поведут к нашим дальневосточным границам военные корабли.

Председатель Госплана СССР тов. Вознесенский посвящает свою речь отдельным экономическим проблемам третьей пятилетки.

— Во второй пятилетке, — говорит он, — вложения в народное хозяйство составили 157 млрд. рублей, в третьей пятилетке они увеличиваются до 274 млрд. рублей.

В ответ на провокации наших беспокойных соседей на Дальнем Востоке мы в третьем пятилетии втройку увеличиваем здесь промышленную продукцию. На Дальнем Востоке создается четвертая металлургическая база СССР. Советский Дальний Восток превращается в несокрушимый форпост СССР.

Т. Пальцев, Бойцов, Корниец, Шагимарданов, одобряя план третьей пятилетки, вносят в него ряд добавлений, связанных с дальнейшим хозяйственным подъемом Московской, Калининской областей, Украинской ССР и Башкирской АССР.

Тов. Николаева посвящает свою речь вопросам роста производительности труда и огромной роли профсоюзов в борьбе за развертывание стахановского движения.

После выступления тов. Николаевой об'является перерыв до вечера.

15 марта, вечернее заседание

На вечернем заседании, открывшемся под председательством тов. А. А. Андреева, продолжались прения по докладу тов. В. М. Молотова. Выступили тт. Меркулов (народный комиссар черной металлургии СССР), Булганин, Попков (Ленинград), Жемчужина (народный комиссар рыбной промышленности СССР), Игнатов (Куйбышевская область), Богданов (Кировская железная дорога), Малышев (народный комиссар тяжелого машиностроения СССР).

В конце вечернего заседания Съезд приветствовали делегации трудящихся Белорусской ССР и Горьковской области.

С яркой речью от имени делегации белорусского народа выступила народная артистка БССР тов. Александровская.

От имени трудящихся Горьковской области с пламенной речью выступил мастер-стахановец автозавода им. Молотова т. Альшевский.

Яркой и волнующей встречей большевистского Съезда с делегациями трудящихся закончилось вечернее заседание.



НА СНИМКЕ: тов. В. М. МОЛОТОВ — докладчик по 2-му пункту порядка дня Съезда (Третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР).

Утреннее и вечернее заседания 16 марта

На утреннем заседании Съезда 16 марта, проходившем под председательством тов. Щербакова, в прениях по докладу тов. Молотова выступили товарищи Борков (Новосибирская область), М. И. Калинин, Косыгин (народный комиссар текстильной промышленности СССР), Арутинов (Армянская ССР), Бенедиктов (народный комиссар земледелия СССР), Шипиловой (Сталинская область), Тевосян (народный комиссар судостроительной промышленности СССР), Шапошников (начальник генерального штаба РККА), Доронин (Курская область).

Горячей овацией и возгласами «ура», «Да здравствует тов. Калинин!», приветствовал Съезд появление на трибуне тов. М. И. Калинина. Свою речь тов. Калинин посвящает роли и значению социалистического государства. Теорию социалистического государства Ленин и Сталин создали и отстояли в беспощадной борьбе с многочисленными врагами марксизма, начиная от анархистов и кончая троцкистско-бухаринскими наймитами фашизма.

Доклады тов. Сталина и Молотова, — говорит тов. Калинин, — значительно облегчат работу каждого из нас. Светом марксистско-ленинской теории тов. Сталин освещил нам путь постепенного перехода от социализма к коммунизму. Вооруженные идеями тов. Сталина, мы пойдем под его руководством вперед к новым победам за торжество коммунизма!

Заключительные слова речи тов. Калинина встречаются бурной, долго несмолкающей овацией и возгласами: «Да здравствует тов. Сталин!», «Тов. Сталину — ура!».

Об огромном значении третьей пятилетки для дальнейшего укрепления оборонной мощи Советского Союза говорил начальник Генерального штаба РККА, командарм первого ранга тов. Шапошников.

Выступлением делегата Курской области тов. Доронина заканчивается утреннее заседание Съезда 16 марта.

На вечернем заседании Съезда 16 марта продолжались прения по докладу тов.

Молотова о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР.

Выступили тт. Попов (Москва), народный комиссар авиационной промышленности М. М. Каганович, Чубин (Туркменская ССР), С. М. Буденный, Бакрадзе (Грузинская ССР).

Затем Съезд приветствовал делегации рабочих, колхозников, советской интеллигенции Украины, г. Тулы и Тульской области, г. Иваново и Ивановской обл. Это была замечательная демонстрация единства и неразрывной связи большевистской партии с широчайшими массами многонационального Советского народа.

Председательствующий тов. Хрущев предоставляет слово представителю украинского народа поэту Миколе Бажану. В яркой и пламенной речи на своем родном языке он передает Съезду, тов. Сталину горячий привет от имени украинского народа. Он говорит о вольной счастливой жизни трудящихся Украины, о несокрушимом союзе русского и украинского народа. Когда Микола Бажан провозглашает: «Пусть живет учитель человечества великий Сталин» — зал откликается бурной овацией. Раздаются возгласы: «Великому украинскому народу ура!».

В зал входит делегация трудящихся г. Иваново и Ивановской области. Представитель делегации тов. Сахарова рапортует Съезду о больших успехах ивановских текстильщиков.

От имени делегации трудящихся г. Тулы и Тульской области выступает с речью тов. Беляков. Съезд с большим вниманием выслушивает боевой рапорт тульских рабочих о том, как они укрепляют военную мощь Советского Союза.

Бурной овацией Съезд встречает делегацию советской молодежи и Ленинского комсомола, от имени которой выступил тов. Щеголев.

В 23 часа вечернее заседание заканчивается.

Продолжение дневников см. на 5—6 стр.

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД Т. СТАЛИНА на XVIII Съезде партии о работе ЦК ВКП(б)

(Окончание. Начало отчетного доклада тов. Сталина см. в № 15 от 19 марта с. г.)

III.

ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ ВКП(б)

С точки зрения политической линии и повседневной практической работы отчетный период был периодом полной победы генеральной линии нашей партии. (*Бурные продольственные аплодисменты*).

Утверждение социалистической системы во всем народном хозяйстве, завершение реконструкции промышленности и земледелия на основе новой техники, досрочное выполнение второго пятилетнего плана по промышленности, подъем ежегодного производства зерна до уровня 7 миллиардов пудов, уничтожение нищеты и безработицы и подъем материального и культурного положения народа, — таковы основные достижения, демонстрирующие правильность политики нашей партии, правильность ее руководства.

Перед лицом этих грандиозных достижений противники генеральной линии нашей партии, разные там "левые" и "правые" течения, всякие там троцкистско-пятаковские и бухаринско-рыковские перерожденцы оказались вынужденными смыться в комок, спрятать свои затасканные "платформы" и уйти в период.

1. Меры улучшения состава партии. Разукрупнение организаций. Приближение руководящих органов к низовой работе.

Укрепление партии и ее руководящих органов осуществлялось за отчетный период в первую очередь по двум линиям: по линии регулирования состава партии, вытеснения ненадежных и отбора лучших, и по линии разукрупнения организаций, уменьшения их размеров и приближения руководящих органов к низовой, оперативной, конкретной работе.

На XVII Съезде партии было представлено 1.874.488 членов партии. Если сравнить эти данные с данными о количестве членов партии, представленных на предыдущем, XVI Съезде партии, то получится, что за период от XVI Съезда партии до XVII Съезда в партию прибыло 600 тысяч новых членов партии. Партия не могла не почувствовать, что такой массовый наплыв в партию в условиях 1930—1933 годов является нездоровым и нежелательным расширением ее состава. Партия знала, что в ее ряды идут не только честные и преданные, но и случайные люди, но и карьеристы, стремящиеся использовать знамя партии в своих личных целях. Партия не могла не знать, что она сильна не только количеством своих членов, но, прежде всего, их качеством. В связи с этим встал вопрос о регулировании состава партии.

Было решено продолжить чистку членов партии и кандидатов, начатую еще в 1933 году, и она действительно была продолжена до мая 1935 года. Было решено, далее, прекратить прием в партию новых членов, и он действительно был прекращен вплоть до сентября 1936 года, при чем прием в партию новых членов был возобновлен лишь 1 ноября 1936 года. Далее, в связи с злодейским убийством Кирова, свидетельствовавшим о том, что в партии имеется не ма-

подполье. Не имея мужества покориться воле народа, они предпочли слиться с меньшевиками, эсерами, фашистами, пойти в услужение к иностранной разведке, наняться в шпионы и обязаться помогать врагам Советского Союза расчленить нашу страну и восстановить в ней капиталистическое рабство. Таков бесславный конец противников линии нашей партии, ставших потом врагами народа.

Разгромив врагов народа и очистив от перерожденцев партийные и советские организации, партия стала еще более единой в своей политической и организационной работе, она стала еще более сплоченной вокруг своего Центрального Комитета. (*Бурные аплодисменты. Все легаты встают и стоя приветствуют докладчика. Возгласы: "Товарищу Сталину—ура! Да здравствует товарищ Сталин! Да здравствует ЦК нашей партии! Ура!"*).

Рассмотрим конкретные данные о развитии внутренней жизни партии, об ее организационной и пропагандистской работе за отчетный период.

По подозрительных элементов, было решено провести проверку и обмен партийных документов, причем то и другое было закончено лишь к сентябрю 1936 года. Только после этого был открыт прием в партию новых членов и кандидатов. В результате всех этих мероприятий партия добилась того, что она очистила свои ряды от случайных, пассивных, карьеристских и прямо враждебных элементов, отобрала наиболее стойких и преданных людей. Нельзя сказать, что чистка была проведена без серьезных ошибок. К сожалению, ошибок оказалось больше, чем можно было предположить. Несомненно, что нам придется больше пользоваться методом массовой чистки. Но чистка 1933—1936 г. была все же неизбежна и она в основном дала положительные результаты. На настоящем XVIII Съезде представлено около 1.600 тысяч членов партии, т. е. на 270 тысяч членов партии меньше, чем на XVII Съезде. Но в этом нет ничего плохого. Наоборот, это — к лучшему, ибо партия укрепляется тем, что очищает себя от скверны. Партия у нас теперь несколько меньше по количеству ее членов, но зато она лучше по качеству.

Это большое достижение.

Что касается улучшения повседневного партийного руководства в смысле его приближения к низовой работе, в смысле его дальнейшей конкретизации, то партия пришла к тому выводу, что разукрупнение организаций, уменьшение их размеров является наилучшим средством для того, чтобы облегчить партийным органам руководство этими организациями, а само руководство сделать конкретным, живым, оперативным. Разукрупнение шло как по линии наркоматов, так

и по линии административно-территориальных организаций, т. е. по линии союзных республик, краев, областей, районов и т. п. В результате принятых мероприятий мы имеем теперь вместо 7 союзных республик 11 союзных республик, вместо 14 наркоматов СССР 34 наркомата, вместо 70 краев и областей 110 краев и областей, вместо 2.559 городских и сельских районов 3.815. Соответственно с этим в системе руководящих органов партии имеется теперь 11 центральных комитетов во главе с ЦК ВКП(б), 6 краевых комитетов, 104 областных комитета, 30 окружных комитетов, 212 общегородских комитетов, 336 городских районных коми-

тетов, 3.479 сельских районных комитетов и 113.060 первичных и тиных организаций.

Нельзя сказать, что дело разукрупнения организаций уже закончено. Вероятнее всего, что разукрупнение пойдет дальше. Но, как бы то ни было, оно уже дает свои благие результаты как в отношении улучшения повседневного руководства работой, так и в отношении приближения самого руководства к низовой конкретной работе. Я уже не говорю о том, что разукрупнение организаций дало возможность выдвинуть на руководящую работу сотни и тысячи новых людей.

Это тоже большое достижение.

2. Подбор кадров, их выдвижение, их расстановка.

Регулирование состава партии и приближение руководящих органов к конкретной низовой работе не были и не могли быть единственным средством дальнейшего укрепления партии и ее руководства. Другим средством укрепления партии за отчетный период было коренное улучшение работы с кадрами, улучшение дела подбора кадров, их выдвижения, их расстановки, их проверки в процессе работы.

Кадры партии — это командный состав партии, а так как наша партия стоит у власти, — они являются также командным составом руководящих государственных органов. После того как выработана правильная политическая линия, проверенная на практике, кадры партии становятся решающей силой партийного и государственного руководства. Иметь правильную политическую линию, — это, конечно, первое и самое важное дело. Но этого все же недостаточно. Правильная политическая линия нужна не для декларации, а для проведения в жизнь. Но чтобы претворить в жизнь правильную политическую линию, нужны кадры, нужны люди, понимающие политическую линию партии, воспринимающие ее, как свою собственную линию, готовые провести ее в жизнь, умеющие осуществлять ее на практике и способные отвечать за нее, защищать ее, бороться за нее. Без этого правильная политическая линия рискует остаться на бумаге.

Здесь именно и встает вопрос о правильном подборе кадров, о выращивании кадров, о выдвижении новых людей, о правильной расстановке кадров, об их проверке по проделанной работе.

Что значит правильно подбирать кадры?

Правильно подбирать кадры, это еще не значит набрать себе замов и помов, составить канцелярию и выпускать оттуда разные указания. (*Смех*). Это также не значит злоупотреблять своей властью, перебрасывать без толку десятки и сотни людей из одного места в другое и обратно и устраивать нескончаемые "реорганизации". (*Смех*).

Правильно подбирать кадры это значит:

Во-первых, ценить кадры, как за-

лотой фонд партии и государства, дорожить ими, иметь к ним уважение.

Во-вторых, знать кадры, тщательно изучать достоинства и недостатки каждого кадрового работника, знать на каком посту могут легче всего развернуться способности работника.

В-третьих, заботливо выращивать кадры, помогать каждому растущему работнику подняться вверх, не жалеть времени для того, чтобы терпеливо "повозиться" с такими работниками и ускорить их рост.

В-четвертых, во-время и смело выдвигать новые, молодые кадры, не давая им перестояться на старом месте, не давая им закиснуть.

В-пятых, расставить работников по постам таким образом, чтобы каждый работник чувствовал себя на месте, чтобы каждый работник мог дать нашему общему делу максимум того, что вообще способен он дать по своим личным качествам, чтобы общее направление работы по расстановке кадров вполне соответствовало требованиям той политической линии, во имя проведения которой производится эта расстановка.

Особенное значение имеет здесь вопрос о смелом и своевременном выдвижении новых, молодых кадров. Я думаю, что у наших людей нет еще полной ясности в этом вопросе. Одни считают, что при подборе людей надо ориентироваться, главным образом, на старые кадры. Другие, наоборот, думают ориентироваться, главным образом, на молодые кадры. Мне кажется, что ошибаются и те и другие. Старые кадры представляют, конечно, большое богатство для партии и государства. У них есть то, чего нет у молодых кадров — громадный опыт по руководству, марксистско-ленинская принципиальная закалка, знание дела, сила ориентировки. Но, во-первых, старых кадров бывает всегда мало, меньше, чем нужно, и они уже частично начинают выходить из строя в силу естественных законов природы. Во-вторых, у одной части старых кадров бывает

Продолжение см. на 3-й стр.

Продолжение доклада тов. Сталина

иногда склонность упорно смотреть в прошлое, застрять на прошлом, застрять на старом и не замечать нового в жизни. Это называется потерей чувства нового. Это очень серьезный и опасный недостаток. Что касается молодых кадров, то у них, конечно, нет того опыта, закалки, знания дела и силы ориентировки, которыми обладают старые кадры. Но, во-первых, молодые кадры составляют громадное большинство, во-вторых, они молоды, и им не угрожает, пока что, выход из строя, в-третьих, у них имеется в избытке чувство нового, — драгоценное качество каждого большевистского работника, и в-четвертых, они растут и просвещаются до того быстро, они прут вверх до того стремительно, что недалеко то время, когда они донянут стариков, станут бок-о-бок с ними и составят им достойную смену. Следовательно, задача состоит не в том, чтобы ориентироваться либо на старые, либо на новые кадры, а в том, чтобы держать курс на сочетание, на соединение старых и молодых кадров в одном общем оркестре руководящей работы партии и государства. (Продолжительные аплодисменты).

Вот почему необходимо своевременно и смело выдвигать молодые

кадры на руководящие посты.

Одно из серьезных достижений партии за отчетный период в деле укрепления партийного руководства состоит в том, что она с успехом проводила снизу доверху этот именно курс на сочетание старых и молодых работников в области подбора кадров.

В Центральном Комитете партии имеются данные, из которых видно, что за отчетный период партия сумела выдвинуть на руководящие посты по государственной и партийной линии более 500 тысяч молодых большевиков, партийных и примыкающих к партии, из них более 20 процентов женщин.

В чем состоит теперь задача?

Задача состоит в том, чтобы взять полностью в одни руки дело подбора кадров снизу доверху и поднять его на должную, научную, большевистскую высоту.

Для этого необходимо покончить с расщеплением дела изучения, выдвижения и подбора кадров по разным отделам и секторам, сосредоточив его в одном месте.

Таким местом должно быть Управление кадров в составе ЦК ВКП(б) и соответствующий отдел кадров в составе каждой республиканской, краевой и областной парторганизации.

Ей специальности. Ленинец не может быть только специалистом облюбованной им отрасли науки, — он должен быть вместе с тем политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страной. Это будет, конечно, дополнительной нагрузкой для большевиков специалистов. Но это будет такая нагрузка, результаты которой окунутся с лихвой.

Задача партийной пропаганды, задача марксистско-ленинского воспитания кадров состоит в том, чтобы помочь нашим кадрам всех отраслей работы овладеть марксистско-ленинской наукой о законах развития общества.

Вопрос о мерах улучшения дела пропаганды и марксистско-ленинского воспитания кадров был предметом неоднократного обсуждения ЦК ВКП(б) с участием пропагандистов различных областных парторганизаций. Был учтен при этом выход в свет „Краткого курса истории ВКП(б)“ в сентябре 1938 года. Было установлено, что выход в свет „Краткого курса истории ВКП(б)“ кладет начало новому размаху марксистско-ленинской пропаганды в нашей стране. Результаты работ ЦК ВКП(б) опубликованы в известном его постановлении „О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском „Краткого курса истории ВКП(б)“.

Исходя из этого постановления и учитывая известные решения мартовского Пленума ЦК ВКП(б) в 1937 г. „О недостатках партийной работы“, ЦК ВКП(б) наметил следующие главные мероприятия по устранению недостатков в области партийной пропаганды и улучше-

нию дела марксистско-ленинского воспитания членов партии и партийных кадров:

1. Сосредоточить в одном месте дело партийной пропаганды и агитации и обединить отделы пропаганды и агитации и отделы печати в едином Управлении пропаганды и агитации в составе ЦК ВКП(б), с организацией соответствующего от дела пропаганды и агитации в составе каждой республиканской, краевой и областной парторганизации;

2. Признавая неправильным увлечение кружковой системой пропаганды и считая более целесообразным метод индивидуального изучения членами партии основ марксизма-ленинизма, сосредоточить внимание партии на пропаганде в печати и организации лекционной системы пропаганды;

3. Организовать в каждом областном центре годичные Курсы первоначальной подготовки для низового звена наших кадров;

4. Организовать в ряде центров нашей страны двухгодичную Ленинскую школу для среднего звена наших кадров;

5. Организовать Высшую школу марксизма-ленинизма при ЦК ВКП(б) с трехгодичным курсом для подготовки квалифицированных теоретических кадров партии;

6. Создать в ряде центров нашей страны годичные курсы переподготовки пропагандистов и газетных работников;

7. Создать при Высшей школе марксизма-ленинизма шестимесячные курсы для переподготовки преподавателей марксизма-ленинизма в вузах.

Нет сомнения, что осуществление этих мероприятий, которые уже проводятся, но еще не проведены в достаточной мере, не замедлит дать свои благие результаты.

4. Некоторые вопросы теории.

К числу недостатков нашей пропагандистской и идеологической работы нужно отнести также отсутствие полной ясности среди наших товарищей в некоторых вопросах теории, имеющих серьезное практическое значение, наличие некоторой неясности в этих вопросах. Я имею в виду вопрос о государстве вообще, особенно о нашем социалистическом государстве и вопрос о нашей советской интеллигенции.

Иногда спрашивают: «эксплуататорские классы у нас уничтожены, враждебных классов нет больше в стране, подавлять некого, значит, нет больше нужды в государстве, оно должно отмереть, — почему же мы не содействуем отмиранию нашего социалистического государства, почему мы не стараемся покончить с ним, не пора ли выкинуть вон весь этот хлам государства?»

Или еще: «эксплуататорские классы уже уничтожены у нас, социализм в основном построен, мы идем к коммунизму, а марксистское учение о государстве говорит, что при коммунизме не должно быть никакого государства, — почему мы не содействуем отмиранию нашего социалистического государства, не пора ли сдать государство в музей древностей?»

Эти вопросы свидетельствуют о том, что их авторы добросовестно изучили отдельные положения учения Маркса и Энгельса о государстве. Но они говорят также о том, что эти товарищи не поняли существа этого учения, не разобрались, в каких исторических условиях вырабатывались отдельные положения этого учения и, особенно, не поняли современной междуна-

родной обстановки, проглядели факт капиталистического окружения и вытекающих из него опасностей для страны социализма. В этих вопросах сквозит не только недооценка факта капиталистического окружения. В них сквозит также недооценка роли и значения буржуазных государств и их органов, засыпающих в нашу страну шпионов, убийц и вредителей и старающихся улучить минуту для военного нападения на нее, равно как сквозит недооценка роли и значения нашего социалистического государства и его военных, карательных и разведывательных органов, необходимых для защиты страны социализма от нападения извне. Нужно признать, что в этой недооценке грехи не только вышеупомянутые товарищи. В ней грехи также в известной мере все мы, большевики, все без исключения. Разве не удивительно, что о шпионской и заговорщиковой деятельности верхушки троцкистов и бухаринцев узнали мы лишь в последнее время, в 1937—1938 годах, хотя, как видно из материалов, эти господа состояли в шпионаже иностранной разведки и вели заговорщикскую деятельность уже в первые дни Октябрьской революции? Как мы могли проглядеть это серьезное дело? Чем обяснить этот промах? Обычно отвечают на этот вопрос таким образом: мы не могли предположить, что эти люди могут пасть так низко. Но это не объяснение и тем более не оправдание, ибо факт промаха остается фактом. Чем обяснить такой промах? Объясняется этот промах недооценкой силы и

Продолжение см. на 4 стр.

Продолжение доклада тов. Сталина

значения механизма окружающих нас буржуазных государств и их разведывательных органов, старающихся использовать слабости людей, их тщеславие, их бесхарacterность для того, чтобы запутать их в свои шпионские сети и окружить ими органы Советского государства. Объясняется он недооценкой роли и значения механизма нашего социалистического государства и его разведки, недооценкой этой разведки, болтовней о том, что разведка при Советском государстве — мелочь и пустяки, что советскую разведку, как и само Советское государство, скоро придется сдать в музей древностей.

На какой почве могла возникнуть у нас эта недооценка?

Она возникла на почве недоработанности и недостаточности некоторых общих положений учения марксизма о государстве. Она получила распространение вследствие нашего непозволительно-беспечного отношения к вопросам теории государства, несмотря на то, что мы имеем практический опыт двадцатилетней государственной деятельности, дающий богатый материал для теоретических обобщений, несмотря на то, что у нас есть возможность при желании с успехом восполнить этот теоретический пробел. Мы забыли важнейшее указание Ленина о теоретических обязанностях русских марксистов, призванных разработать дальше теорию марксизма. Вот что говорит Ленин на этот счет:

«Мы вовсе не смотрим на теорию Маркса как на нечто законченное и непреклоненное; мы убеждены, напротив, что она положила только краеугольные камни той науки, которую социалисты должны двигать дальше во всех направлениях, если они не хотят отстать от жизни. Мы думаем, что для русских социалистов особенно необходима **самостоятельная** разработка теории Маркса, ибо эта теория дает лишь общие **руководящие** положения, которые при меняются в частности к Англии иначе, чем к Франции, к Франции иначе, чем к Германии, к Германии иначе, чем к России» (Ленин, т. II, стр. 492).

Взять, например, классическую формулу теории развития социалистического государства, данную Энгельсом:

«Когда не будет общественных классов, которые нужно держать в подчинении, когда не будет государства одного класса над другим и борьбы за существование, коренящейся в современной анархии производства, когда будут устроены вытекающие отсюда столкновения и насилия, тогда уже некого будет подавлять и сдерживать, тогда исчезнет надобность в государственной власти, использующей ныне эту функцию. Первый акт, в котором государство выступит действительным представителем всего общества — обращение средств производства в общественную собственность, — будет его последним самостоятельным действием в качестве государства. Вмешательство государства в общественные отношения станет мало-помалу излишним и прекратится само собою. На место управления лицами становится управление вещами и руководство производственными процессами. Государство не «отменяется», оно **отмирает**» (Ф. Энгельс, «Антидюринг», 1933 г., издание Партии, стр. 202).

Правильно ли это положение Энгельса?

Да, правильно, но при одном из двух условий: а) если вести изучение социалистического государства с точки зрения только лишь внутреннего развития страны, заранее отвлекаясь от международного фактора, изолируя страну и государство для удобства исследования от международной обстановки, или б) если предположить, что социализм уже победил во всех странах или в большинстве стран, вместо капиталистического окружения имеется налицо окружение социалистическое, нет больше ну

жды в усилении армии и государства.

Ну, а если социализм победил только в одной, отдельно взятой стране, и отвлекаться, виду этого, от международных условий никак невозможно, — как быть в таком случае? На этот вопрос формула Энгельса не дает ответа. Энгельс собственно и не ставит себе такого вопроса, следовательно, у него не могло быть ответа на этот вопрос. Энгельс исходит из того предположения, что социализм уже победил более или менее одновременно во всех странах или в большинстве стран. Следовательно, Энгельс исследует здесь не то или иное конкретное социалистическое государство той или иной отдельной страны, а развитие социалистического государства вообще при допущении факта победы социализма в большинстве стран — по формуле: «допустим, что социализм победил в большинстве стран, спрашивается — какие изменения должно претерпеть в этом случае пролетарское, социалистическое государство». Только этим общим и абстрактным характером проблемы можно объяснить тот факт, что при исследовании вопроса о социалистическом государстве Энгельс совершенно отвлекается от такого фактора, как международные условия, международная обстановка.

Но из этого следует, что нельзя распространять общую формулу Энгельса о судьбе социалистического государства вообще на частный и конкретный случай победы социализма в одной, отдельно взятой стране, которая имеет вокруг себя капиталистическое окружение, которая подвержена угрозе военного нападения извне, которая не может виду этого отвлечься от международной обстановки и которая должна иметь в своем распоряжении и хорошо обученную армию, и хорошо организованые карательные органы, и крепкую разведку, следовательно, должна иметь свое достаточно сильное государство, — для того, чтобы иметь возможность защищать завоевания социализма от нападения извне.

Нельзя требовать от классиков марксизма, отделенных от нашего времени периодом в 45—55 лет, чтобы они предвидели все и всякие случаи зигзагов истории в каждой отдельной стране в далеком будущем. Было бы смешно требовать, чтобы классики марксизма выработали для нас готовые решения на все и всякие теоретические вопросы, которые могут возникнуть в каждой отдельной стране спустя 50—100 лет, с тем, чтобы мы, потомки классиков марксизма имели возможность спокойно лежать на печке и жевать готовые решения. (*Общий смех*). Но мы, можем и должны требовать от марксистов-левинцев нашего времени, чтобы они не ограничивались заучиванием отдельных общих положений марксизма, чтобы они видели в существе марксизма, чтобы они научились учитывать опыт двадцатилетнего существования социалистического государства в нашей стране, чтобы они научились, наконец, опираться на этот опыт и исходить из существа марксизма, конкретизировать отдельные общие положения марксизма, уточнять и улучшать их. Ленин написал свою знаменитую книгу «Государство и революция» в августе 1917 года, т. е. за несколько месяцев до Октябрьской революции и создания Советского государства. Главную задачу этой книги Ленин видел в защите учения Маркса и Энгельса о государстве от искажения и опошления со стороны оппортунистов. Ленин собирался написать вторую часть «Государства и революции», где он рассчитывал подвести главные итоги опыта русских революций 1905-го и 1917-го года. Не может быть сомнения, что Ленин имел в виду второй части своей книги разработать и развить дальше теорию государства, опираясь на опыт существования Советской власти в нашей стране. Но смерть помешала ему выполнить эту задачу. Но чего не успел сделать Ленин, должны сделать его ученики. (*Бурные аплодисменты*).

Государство возникло на основе раскола общества на враждебные классы, возникло для того, чтобы держать в узде эксплуатируемое большинство в интересах эксплуататорского меньшинства. Орудия власти государства сосредоточивались, главным образом, в армии, в карательных органах, в разведке, в тюрьмах. Две основные функции характеризуют деятельность государства: внутренняя (главная) — держать эксплуатируемое большинство в узде и внешняя (не главная) — расширять территорию своего, господствующего класса за счет территории других государств, или защищать территорию своего государства от нападений со стороны других государств. Так было дело при рабовладельческом строении и феодализме. Так обстоит дело при капитализме.

Чтобы свергнуть капитализм, необходимо было не только снять с власти буржуазию, не только экспроприировать капиталистов, но и разбить вовсе государственную машину буржуазии, ее старую армию, ее бюрократическое чиновничество, ее полицию, и поставить на ее место новую пролетарскую государственность, новое социалистическое государство. Большевики, как известно, так именно и поступили. Но из этого вовсе не следует, что у нового пролетарского государства не могут сохраниться некоторые функции старого государства, измененные применительно к потребностям пролетарского государства. Из этого тем более не следует, что формы нашего социалистического государства должны остаться неизменными, что все первоначальные функции нашего государства должны полностью сохраниться и в дальнейшем. На самом деле формы нашего государства меняются и будут меняться в зависимости от развития нашей страны и изменения внешней обстановки.

Ленин совершенно прав, когда он говорит:

«Формы буржуазных государств черезвычайно разнообразны, но суть их одна: все эти государства являются так или иначе, но в последнем счете обязательны **диктатура буржуазии**. Переход от капитализма к коммунизму, конечно, не может не дать громадного обилия и разнообразия политических форм, но сущность будет при этом неизбежно одна: **диктатура пролетариата**» (Ленин, т. XXI, стр. 393).

Со времени Октябрьской революции наше социалистическое государство прошло в своем развитии две главные фазы.

Первая фаза — это период от Октябрьской революции до ликвидации эксплуататорских классов. Основная задача этого периода состояла в подавлении сопротивления свергнутых классов, в организации обороны страны от нападения интервентов, в восстановлении промышленности и сельского хозяйства, в подготовке условий для ликвидации капиталистических элементов. Сообразно с этим наше государство осуществляло в этот период две основные функции.

Первая функция — подавление свергнутых классов внутри страны. Этим наше государство внешним образом напоминало предыдущие государства, функция которых состояла в подавлении непокорных, с той однако принципиальной разницей, что наше государство подавляло эксплуататорское меньшинство во имя интересов трудящегося большинства, тогда как предыдущие государства подавляли эксплуатируемое большинство во имя интересов эксплуататорского меньшинства. Вторая функция — оборона страны от нападения извне. Этим оно также напоминало внешним образом предыдущие государства, которые также занимались вооруженной защитой своих стран, с той однако принципиальной разницей, что наше государство защищало от внешнего нападения завоевания трудящегося большинства, тогда как предыдущие государства защищали в таких случаях богатство и привилегии эксплуататорского меньшинства. Была здесь еще третья функция

— это хозяйствственно-организаторская и культурно-воспитательная работа органов нашего государства, имевшая своей целью развитие ростков нового, социалистического хозяйства и перевоспитание людей в духе социализма. Но эта новая функция не получила в этот период серьезного развития.

Вторая фаза — это период от ликвидации капиталистических элементов города и деревни до полной победы социалистической системы хозяйства и принятия новой Конституции. Основная задача этого периода — организация социалистического хозяйства по всей стране и ликвидация последних остатков капиталистических элементов, организация культурной революции, организация вполне современной армии для обороны страны. Сообразно с этим изменились и функции нашего социалистического государства. Отпала — отмерла функция военного подавления внутри страны, ибо эксплуатации уничтожена, эксплуататоров нет больше и подавлять некого. Вместо функции подавления появилась у государства функция охраны социалистической собственности от воров и расхитителей народного достояния. Сохранилась полностью функция военной защиты страны от нападений извне, стала быть, сохранились также Красная Армия, Военно-Морской Флот, равно как карательные органы и разведка, необходимые для выдавливания и наказания шпионов, убийц, вредителей, засыпаемых в нашу страну иностранной разведкой. Сохранилась и получила полное развитие функция хозяйствственно-организаторской и культурно-воспитательной работы государственных органов. Теперь основная задача нашего государства внутри страны состоит в мирной хозяйственной-организаторской и культурно-воспитательной работе. Что касается нашей армии, карательных органов и разведки, то они своим острением обращены уже не во внутрь страны, а во вне ее, против внешних врагов.

Как видите, мы имеем теперь совершенно новое, социалистическое государство, не виданное еще в истории и значительно отличающееся по своей форме и функциям от социалистического государства первой фазы.

Но развитие не может остановиться на этом. Мы идем дальше, вперед, к коммунизму. Сохранился ли у нас государственство также и в период коммунизма?

Да, сохранится, если не будет ликвидировано капиталистическое окружение, если не будет уничтожена опасность военных нападений извне. При этом понятно, что формы нашего государства вновь будут изменены, сообразно с изменением внутренней и внешней обстановки.

Нет, не сохранится и отомрет, если капиталистическое окружение будет ликвидировано, если оно будет заменено окружением социалистическим.

Так обстоит дело с вопросом о социалистическом государстве.

Второй вопрос — это вопрос о советской интеллигенции.

В этом вопросе, так же как и в вопросе о государстве, существует в нашей партии некоторая неясность, неразбериха.

Несмотря на полную ясность позиции партии в вопросе о советской интеллигенции, в нашей партии все еще имеют распространение взгляды, враждебные советской интеллигенции и несовместимые с позицией партии. Носители этих неправильных взглядов практикуют, как известно, пренебрежительное, презрительное отношение к советской интеллигенции, рассматривая ее как сиду чуждую и даже враждебную рабочему классу и крестьянству. Правда, интеллигенция за период советского развития успела измениться в корне, как по своему составу, так и по своему положению, сближаясь с народом и честно сотрудничая с ним, чем она принципиально отличается от старой,

Продолжение см. на 5 стр.

Окончание доклада тов. Сталина

буржуазной интеллигенции. Но этим то варящим, повидимому, нет дела до этого. Они продолжают дудить в старую дудку, неправильно перенося на советскую интеллигенцию те взгляды и отношения, которые имели свое основание в старое время, когда интеллигенция находилась на службе у помещиков и капиталистов.

В старое, дореволюционное время, в условиях капитализма интеллигенция состояла прежде всего из людей имущих классов, — дворян, промышленников, купцов, кулаков и т. п. Были в рядах интеллигенции также выходцы из мещан, мелких чиновников и даже из крестьян и рабочих, но они не играли и не могли играть там решающей роли. Интеллигенция в целом кормилась у имущих классов и обслуживала их. Понятно поэтому то недоверие, переходившее нередко в ненависть, которое питали к ней революционные элементы нашей страны и прежде всего рабочие. Правда, старая интеллигенция дала отдельные единицы и десятки смелых и революционных людей, ставших на точку зрения рабочего класса и связанных до конца свою судьбу с судьбой рабочего класса. Но таких людей среди интеллигенции было слишком мало, и они не могли изменить физиономию интеллигенции в целом.

Дело с интеллигенцией изменилось, однажды, в корне после Октябрьской революции, после разгрома иностранной военной интервенции, особенно после победы индустриализации и коллективизации, когда уничтожение эксплуатации и утверждение социалистической системы хозяйства создали реальную возможность дать стране и провести в жизнь новую Конституцию. Наиболее влиятельная и квалифицированная часть старой интеллигенции уже в первые дни Октябрьской революции отколась от остальной массы интеллигенции, обявила борьбу Советской власти и пошла в саботажники. Она понесла за это за служенную кару, была разбита и рассеяна органами Советской власти. Впоследствии большинство уцелевших из них завербовалось врагам нашей страны во вредители, в шпионы, вычеркнув себя тем самым из рядов интеллигенции. Другая часть старой интеллигенции, менее квалифицированная, но более многочисленная, долго еще продолжала топтаться на месте, выжидая «лучших времен», но по том, видимо, машина рукой и решила пойти в служебисты, решила ужиться с Советской властью. Большая часть этой группы старой интеллигенции успела уже состариться и начинает выходить из строя. Третья часть старой интеллигенции, главным образом рядовая ее часть, имевшая еще меньше квалификации, чем предыдущая часть, присоединилась к народу и пошла за Советской властью. Ей необходимо было доучиваться, и она действительно стала доучиваться в наших узах. Но наряду с этим мучительным процессом дифференциации и разлома старой интеллигенции шел бурный процесс формирования, мобилизации и собирания сил новой интеллигенции. Сотни тысяч молодых людей, выходцев из рядов рабочего класса, крестьянства, трудовой интеллигенции, пошли в вузы и техникумы и, вернувшись из школ, заполнили передевые ряды интеллигенции. Они внесли в интеллигенцию новую кровь и оживили ее по-новому, по-советски. Они в корне изменили весь облик интеллигенции, по образу своему и подобию. Остатки старой интеллигенции оказались растворенными в недрах новой, советской, народной интеллигенции. Создалась, таким образом, новая, советская интеллигенция, тесно связанная с народом и готовая в своей масце служить ему верой и правдой.

В итоге мы имеем теперь многочисленную, новую, народную, социалистическую интеллигенцию, в корне отличающуюся от старой, буржуазной интеллигенции как по своему составу, так и по своему социальному-политическому облику.

К старой дореволюционной интеллигенции, служившей помещикам и капиталистам, вполне подходила старая теория об интеллигенции, указывавшая на необходимость недоверия к ней и борьбы с ней. Теперь эта теория отжила свой век и она уже не подходит к нашей новой, советской интеллигенции. Для новой интелигенции нужна новая теория, указывающая на необходимость дружеского отношения к ней, заботы о ней,уважения к ней и сотрудничества с ней во имя интересов рабочего класса и крестьянства.

Кажется, понятно.

Тем более удивительно и странно, что после всех этих коренных изменений в положении интеллигенции у нас в партии еще имеются, оказывается, люди, пытающиеся старую теорию, направленную против буржуазной интеллигенции, применить к нашей новой, советской интеллигенции, являющейся в своей основе социалистической интеллигенцией. Эти люди, оказывается, утверждают, что рабочие и крестьяне, недавно еще работавшие постахановски на заводах, и в колхозах а потом направленные в вузы для получения образования, перестают быть тем самым настоящими людьми, становятся людьми второго сорта. Выходит, что образование — вредная и опасная штука. (Смех). Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем. Но по взгляду этих страных товарищей получается, что подобная затея таит в себе большую опасность, ибо после того как рабочие и крестьяне станут культурными и образованными, они могут оказаться перед опасностью быть зачисленными в разряд людей второго сорта. (Общий смех). Не исключено, что со временем эти страные товарищи могут докатиться до воссования отсталости, невежества, темноты, мракобесия. Оно и понятно. Теоретические вывихи никогда не вели и не могут вести к добру.

Так обстоит дело с вопросом о нашей новой, социалистической интеллигенции.

* * *

Наши задачи в области дальнейшего укрепления партии:

1. Систематически улучшать состав партии, подымая уровень сознательности членов партии и принимая в ряды партии в порядке индивидуального отбора только лишь проверенных и преданных делу коммунизма товарищеск;

2. Приблизить руководящие органы к низовой работе с тем, чтобы сделать их руководящую работу все более оперативной и конкретной, все менее заседательской и канцелярской;

3. Централизовать дело подбора кадров, работнико выращивать кадры, тщательно изучать достоинства и недостатки работников, смелее выдвигать молодых работников, приспособлять дело подбора и расстановки кадров к требованиям политической линии партии;

4. Централизовать дело партийной пропаганды и агитации, расширить пропаганду идеи марксизма-ленинизма, поднять теоретический уровень и политическую закалку наших кадров.

* * *

Товарищи! Я кончу свой отчетный доклад.

Я обрисовал в общих чертах путь, пройденный нашей партией за отчетный период. Результаты работы партии и ее ЦК за этот период известны. Были у нас недочеты и ошибки. Партия и ее ЦК не скрывали их и старались их исправить. Есть и серьезные успехи и большие достижения, которые не должны вскружить нам голову.

Главный итог состоит в том, что рабочий класс нашей страны, уничтожив эксплуатацию человека человеком и утвердив социалистический строй, доказал всему миру правоту своего дела. В этом главном итоге, так как он укрепляет ве-

рю в силы рабочего класса и в неизбежность его окончательной победы.

Буржуазия всех стран твердит, что народ не может обойтись без капиталистов и помещиков, без купцов и кулаков. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что народ может с успехом обойтись без эксплуататоров.

Буржуазия всех стран твердит, что рабочий класс, разрушив старые буржуазные порядки, не способен построить что-либо новое, взамен старого. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что он вполне способен не только разрушить старый строй, но и построить новый, лучший, социалистический строй и при том такой строй, который не знает ни кризисов, ни безработицы.

Буржуазия всех стран твердит, что крестьянство не способно стать на путь социализма. Колхозное крестьянство нашей страны доказало на деле, что оно может с успехом стать на путь социализма.

Главное, чего особенно добиваются буржуазия всех стран и ее реформистские прихвостни, — это то, чтобы искоренить в рабочем классе веру в свои силы, веру в возможность и неизбежность его победы и тем самым увековечить капиталистическое рабство. Ибо буржуазия знает, что если капитализм еще не свернут и он продолжает все еще существовать, то этим он обязан не своим хорошим качествам, а тому, что у пролетариата нет еще достаточной веры в возможностях своей победы. Нельзя сказать, чтобы старания буржуазии в этом направлении оставались вполне безуспешными.

Нужно признать, что буржуазия и ее

агенты в рабочем классе удалось в известной мере отравить душу рабочего класса ядом сомнений и неверия. Если успехи рабочего класса нашей страны, если его борьба и победа послужат к тому, чтобы поднять дух рабочего класса капиталистических стран и укрепить в нем веру в свои силы, веру в свою победу, то наша партия может сказать, что она работает недаром. Можно не сомневаться, что так оно и будет. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наш победоносный рабочий класс! (Аплодисменты).

Да здравствует наше победоносное колхозное крестьянство! (Аплодисменты).

Да здравствует наша социалистическая интеллигенция! (Аплодисменты).

Да здравствует великая дружба народа нашей страны! (Аплодисменты).

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков! (Аплодисменты).

(Все делегаты встают, стоя при ветвях тополей товарища Сталина и устраивают ему продолжительную овацию. Возгласы: «Ура! Да здравствует товарищ Сталин! Великому Сталину — ура! Нашему любимому Сталину — ура!»).

ДНЕВНИК СЕЗДА

17 марта, утреннее заседание.

На утреннем заседании 17 марта за кончилось обсуждение доклада тов. В. М. Молотова о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР. С утра выступили тт. Фролов (Харьковская область), Зверев (Народный комиссар финансов СССР), писатель Михаил Шолохов, Кузнецова (Тихоокеанский флот), Вагов (Киргизская ССР), Селезнев (Краснодар), Качалин (Иркутская область), Никита Изотов (Донбасс).

Всего по докладу тов. В. М. Молотова высказались 37 ораторов. После речи тов. Изотова Съезд принял решение о прекращении прений.

Затем председательствующий тов. Андреев обявляет:

— Заключительное слово имеет тов. Молотов.

Бурной продолжительной овацией и возгласами «ура» приветствует Съезд главу советского правительства — непоколебимого соратника великого Сталина.

В яркой заключительной речи тов. В. М. Молотов подытожил предсъездовскую дискуссию в печати, а также прения на Съезде о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР. Тов. Молотов подчеркнул, что тезисы о третьем пятилетнем плане встретили полную поддержку делегатов.

Тов. Молотов призвал всех делегатов закрепить предсъездовский подъем, чтобы обеспечить выполнение народно-хозяйственного плана 1939 года, чтобы обеспечить выполнение всего третьего пятилетнего плана.

Съезд единодушно голосует за предложение — принять тезисы товарища Молотова по докладу о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР за основу. Для рассмотрения поправок и дополнений к тезисам избрана комиссия в составе 62 товарищей под председательством тов. В. М. Молотова.

После перерыва заседание Съезда возобновляется. На галлерею балкона входят горнисты. Они поднимают свои серебристые трубы, по залу раздается мелодичный звук фанфар. Делегаты, стоя, долго и сердечно приветствуют делегации Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск пограничной охраны, входящие в зал. Здесь и славные пехотинцы, и бесстрашные летчики, здесь

мужественные танкисты и храбрые моряки, лихие кавалеристы и меткие артиллеристы, зоркие пограничники.

На трибуну поднимается участник боев у озера Хасан Герой Советского Союза лейтенант Чернопятко. Четко и выразительно звучит его голос в притихшем зале. Он передает пламенный привет Съезду от войск пограничной охраны. Боевые рапорты звучат слова тов. Чернопятко о том, как зорко стоят на страже рубежей СССР наши пограничники.

На трибуне — младший командир линкора «Октябрьская революция» т. Мыльников.

Тов. Мыльников от имени Военно-Морского Флота СССР выражает большевистское спасибо товарищу Сталину за отцовскую заботу о красных моряках, о Военно-Морском Флоте. Плоды этой заботы уже реально ощущимы. На Балтийском море, на Тихом океане, Черном и Северном морях мы имеем грозные подводные корабли, стремительные миноносцы, мощные крейсеры, сильные береговые батареи, славную морскую авиацию.

От кавалерии Красной Армии выступает батальонный комиссар т. Нерченко. О несокрушимой силе красного оружия говорит участник боев в районе озера Хасан, полковник т. Панфилов. Его речь посвящена автобронетанковым войскам Советской страны, выросшим и окрепшим за годы сталинских пятилеток.

Делегаты шумно аплодируют, когда на трибуну поднимаются Герой Советского Союза комбриг т. Денисов, передающий привет Съезду от имени советских летчиков, а вслед за ним — майор т. Ростулов — от артиллерии Красной Армии и Герой Советского Союза полковник т. Родимцев — от стрелковых и других частей РККА.

Когда заканчиваются речи представителей вооруженных сил СССР, снова и снова гремят в зале аплодисменты и возгласы «ура».

На этом заседание Съезда заканчивается. (ТАСС).

Продолжение дневников см.
на 6 стр.

ДНЕВНИК С'ЕЗДА

18 марта, утреннее и вечернее заседания

На утреннем заседании 18 марта С'езд приступил к обсуждению третьего пункта порядка дня: "Изменения в уставе ВКП(б)". С докладом выступил тов. А. А. Жданов, встреченный бурными овациями делегатов С'езда.

В своем ярком докладе тов. Жданов обосновал необходимость внесимых на обсуждение С'езда изменений в Уставе ВКП(б).

Докладчик подробно остановился на тех мероприятиях, которые проводит партия для широкого развертывания внутрипартийного демократизма. Слова тов. Жданова о том, что большевистская партия переживает сейчас расцвет внутрипартийной демократии — С'езд встречает горячими аплодисментами.

Тов. Жданов сообщил, что свыше 2-х миллионов членов и кандидатов ВКП(б) приняли участие на партийных собраниях по всей стране. Около одного миллиона коммунистов выступили в прениях на этих собраниях. Предс'ездовская дискуссия проходила в обстановке небывалого единства и сплоченности большевистских рядов, в обстановке исключительной политической активности коммунистов.

Подводя итоги предс'ездовской дискуссии, тов. Жданов подробно разобрал предложения, выдвинутые на партийных собраниях и в печати, заслуживающие внимания С'езда.

— Впереди сложные задачи, — говорил тов. Жданов.

ворит тов. Жданов. — Поэтому партия должна неустанно оттачивать свое организационное оружие. Устав, который примет XVIII С'езд ВКП(б), еще больше вооружит партию в ее борьбе за коммунизм.

С напряженным вниманием слушали делегаты С'езда замечательные и волнующие слова заключительной части доклада тов. Жданова:

— Мы, бойцы армии великих летарских стратегов Ленина и Сталина, — говорит тов. Жданов, — сплоченные вокруг Центрального Комитета и товарища Сталина, понем смеянье большевистское знамя к полной победе коммунизма.

Да здравствует наша великая партия!

Да здравствует гениальный вождь, сердце большевистской партии, советского народа и всего прогрессивного и передового человечества — наш Сталин!

Весь зал встаёт. Гремят бурные аплодисменты в честь большевистской партии, в честь великого Сталина и его ближайшего соратника товарища Жданова.

Начинаются прения по докладу тов. Жданова. Председательствующий тов. Хрущев предоставляет первое слово тов. Чепракову (АЗербайджанская ССР).

После выступления тов. Чепракова утреннее заседание С'езда заканчивается.

* * *

Крупнейшие вопросы партийного строительства, поставленные в докладе тов. Жданова, вызвали на С'езде оживленные прения. Выступающие делегаты единодушно отмечают, что изменения в Уставе ВКП(б) еще больше укрепляют организационную мощь большевистской партии, сделают ее ряды еще более боеспособными для выполнения новых великих задач, выдвинутых в докладах товарищей Сталина, Молотова и Жданова.

Тов. Любавин (Сталинская обл.) говорит, что внесенные на обсуждение С'езда изменения в Уставе ВКП(б) отражают величие побед социализма, возросшую роль каждого коммуниста в борьбе за полное торжество коммунизма.

Тов. Мишакова (ЦК ВЛКСМ) осстанавливается на поднятом в докладе тов. Жданова вопросе об усиливении роли комсомола в государственной и хозяйственной жизни страны.

Враги народа, пробравшиеся к руководству комсомолом — говорит она, — всячески старались отвлечь комсомольцев от активного участия в социалистическом строительстве, заменить процесс подготовки и формирования новых кадров для страны.

На вечернем заседании 18 марта выступили также товарищи Бойцов (Орловская обл.), Подушкин (Днепропетровск), Матвеев (Белорусская ССР), Штыков (Ленинградская обл.) Джапши (Грузинская ССР), Родионов (Горьковская обл.), Патоличев (Ярославская обл.), Черноусов (Москва).

В конце вечернего заседания 18 марта С'езд приветствовал делегации шахтеров и металлургов Кузнецкого бассейна и рыбаки Мурмана.

От имени трудящихся Кузбасса выступил с речью тов. Кузьмин, рассказавший о том, как успешно претворяется в жизнь указание тов. Сталина о создании второй угольной и metallurgicеской базы на Востоке Союза, как растут шахты и города Кузбасса.

От рыбаков Мурмана передал приветствие С'езду и тов. Сталину капитан траулера "Киров" тов. Стрельбицкий.

В большой зал Кремлевского дворца входят стройные вереницы московских пионеров и школьников. Освещаемые голубыми лучами "Юпитеров", дети занимают все проходы к трибуне, выстраиваются яркими, пестрыми колоннами в ложах.

Шестеро жизнерадостных ребят — Люся Ионова, Нина Молева, Светик Шейнман, Миша Фуруев, Соня Шипкова, Шура Шпитальник занимают трибуну и начинают коллективное приветствие С'езду. За все радости своей юности, за счастливую жизнь они приносят пионерское спасибо партии и тов. Сталину.

Дети наперебой спешат передать букеты цветов тов. Сталину, членам президиума С'езда. Крошечная девочка — октябрёнок идет в президиум и передает букет тов. Сталину. Товарищ Сталин ласково обнимает ее, бережно опускает на стол президиума и аплодирует ей.

Вместе с ним весь С'езд бурно аплодирует ребятам. Все глубоко взволнованы и растроганы этой теплой замечательной демонстрацией, незабываемо показавшей, как

прекрасные юные силы зреют в могучей Советской стране, какое сильное, мужественное, одаренное поколение воспитывает большая винская партия. (ТАСС).

Адрес редакции: с. Тисуль, Тисульский р-н, Новосибирской области. Подписная плата на год — 5 руб. 76 коп., на 6 мес. — 2 руб. 88 коп., на 3 мес. — 1 руб. 44 коп. на 1 мес. — 48 коп. Письма можно посыпать без марок, но обязательно указать фамилию, имя, отчество и свой точный адрес.

Уполномочено № В-45868

Типография изд-ва "Сталинская трибуна"

Тираж 1889 экз.

Агитаторы читают трудящимся доклад тов. Сталина

Политотдел совхоза в настоящее время систематически организует на фермах семинары агитаторов по изучению доклада товарища Сталина. 21 марта состоялись семинары агитаторов на первой и второй фермах, 23 марта — на пятой ферме.

После каждого семинара агитаторы доклад товарища Сталина разъясняют на своих фермах широким массам трудящихся. Так, например, на ферме № 1, после организованного начальником политотдела тов. Захаркиным семинара, агитаторы

т. т. Михеев, Дериглазов, Петров и другие начали доклад товарища Сталина читать рабочим на гуртах животноводства.

Трудящиеся изучают доклад любимого вождя народов товарища Сталина с огромным интересом.

Доклад товарища Сталина — это очень хороший доклад, интереснейший. Я буду изучать его с большим вниманием, чтобы усвоить лучше, — так говорит кладовщик фермы № 2 тов. Васильев и многие другие товарищи.

45 новых значков ГСО

Медработники Центрального рудника к XVIII С'езду ВКП(б) выкупили 45 значков ГСО. На Красной шахте организованы курсы по изучению санитарного минимума. КОРОСТЕЛЕВ.

Активисты финансовой работы

Жены рабочих и служащих Берикуля принимают активное участие в реализации займа 3-й пятилетки.

Финактивистки Залозная М. К. подписалась на заем 3-й пятилетки на 110 руб., Шереметьева А. В. — на 100 руб., Зуева — на 40 руб.,

Протасова и Тимофеева — на 50 руб. Жены стахановцев Мускина А. С., Балабуева А. И., Облакова А. А., Евтушенко А., Габдуллина вторично подписались на заем и домохозяйки Зверева, Медзрина, Никитина и др. также подписались на 50 руб. ПОДГОРБУНСКАЯ.

Отчетно-выборные собрания сельпо

Тисуль. В колхозе "Красный май" недавно состоялось собрание пайщиков сельпо, на котором был заслушан отчет правления Тисульского сельпо. Пайщики в своих выступлениях подвергли критике работу сельпо, указывая на ряд недостатков в своевременном снабжении населения первыми необходимыми товарами.

Берчикуль. Отчетный доклад сельпо вызвал большое оживление среди пайщиков. На собрании пайщики говорили о недостаточной работе правления сельпо о снабжении промтоварами колхозников, оторванными от пайщиков. Работы среди пайщиков правление никакой не проводило.

Систематически Берчикульское отделение сельпо, — заявляет тов. Миронов, — не выполняет плана товарооборота, это отражается на снабжении промтоварами пайщиков.

Тов. Дудинов говорит о плохой работе пекарни, которая дает недоброкачественный хлеб, а сельпо на это мало обращает внимания. Контроля никакого нет.

Вся критика пайщиков была направлена на плохую работу сельпо, здесь же выносили практические предложения по улучшению работы кооперации.

Германские войска полностью захватили Чехию, Моравию и Словакию

Германское правительство официально объявило о том, что Чехия и Моравия отныне становятся германскими провинциями.

В Словакии, как уже сообщалось, было создано свое правительство и она была объявлена "независимой". Однако, эта "независимость" просуществовала всего три дня. 16 марта германские фашисты объявили и Словакию германской провинцией.

Карпатская Украина полностью занята венгерскими войсками.

Население Чехо-Словакии встретило крайне враждебно фашистских захватчиков. В ряде оккупированных городов состоялись антигерманские демонстрации. В Праге огромные толпы народа встретили германские войска пением чешского национального гимна. Во время оккупации чешского города Фридека произошло столкновение между германскими и чешскими войсками. Было убито 15 немецких и 16 чешских солдат.

Германские власти спешно разоружают чехо-словацкую армию. Иностранные газеты отмечают, что захват Чехо-Словакии за один день увеличил вооруженные силы Германии на 1400 самолетов. Германия кроме того захватила десятки военных заводов и по крайней мере на 25 млн фунтов стерлингов золота. Опасаясь массовых выступлений германские фашисты объявили в ряде городов военное положение. Начался массовый террор, аресты, еврейские погромы. Уже арестовано 7 тысяч человек. Только за один день 16 марта в Праге покончили с собой 70 человек. Тысячи чехо-словацких граждан бегут за границу. Ширится волна самоубийств. Массы чешских евреев просят о выдаче им разрешения на выезд за границу.

Жуткие подробности о варварстве венгерских и немецких фашистов сообщают из Карпатской Украины.

Захват Германией Чехо-Словакии стоит в центре внимания всей мировой печати. Большинство английских и французских газет, даже реакционные, признает, что захват Чехо-Словакии — это крушение мюнхенского договора. В Англии и Франции резко выросло не довольство внешней политикой Чемберлена и Даладье. Раздается все больше и больше голосов за сближение с Советским Союзом.

Зам. редактора Н. БЕРСЕНЕВ.